

Евангелие от Иоанна: путь веры

“Одно знаю” (9:6–41)

Иногда “исполненные молитвы” могут осложнить нашу жизнь. То, что, по нашему убеждению, улучшило бы нашу жизнь, на самом деле может только внести в нее дополнительные трудности. Возьмите, к примеру, людей, которые выигрывают в лотереях. Несколько лет назад “Нью Йорк санди таймс магазин” опубликовал статью о таких людях и о том, как эти выигрыши повлияли на их жизнь. Они обнаружили, что для этих людей выигрыши в лотереях имели как положительные, так и отрицательные стороны. Деньги позволили им купить красивые дома и машины, но они же принесли им неожиданные проблемы.

Большинство выигравших в лотереях быстро приобретали номера телефонов, не внесенные в телефонную книгу, чтобы “укрыться” от звонков давно потерянных родственников, которые просили одолжить им деньги, от финансовых советчиков, которые знали, куда “бесприигрышно” можно вложить их с неба упавшее состояние, и от людей с рассказами о горькой доле, которые тоже норовили залезть в их карман. Один человек по имени Дональд Блейкли, инженер-электрик, выиграл в 1982 г. 4,2 миллиона долларов. Хотя он очень радовался своему материальному благополучию, его огорчало то, как деньги изменили его взаимоотношения с людьми. Один приятель, который был должен Блейкли 2000 долларов, обиделся на него, когда тот попросил вернуть ему долг. “Зачем, – удивился приятель, – кому-то с 4,2 миллионами интересоваться такой мелочью, как долг в 2000 долларов?” “Мне жалко терять деньги, но еще больше меня огорчает то, что я потерял друга”, – сокрушался Блейкли. Далее он рассказал, что его сотрудники вначале радовались его выигрышу. Спустя приблизительно полгода их радость обернулась завистью, и

Блейкли, в конце концов, пришлось уволиться с работы. Порой “исполненная молитва” может осложнить жизнь.

Тот день, когда Иисус повстречался со слепорожденным, оказался самым замечательным днем в жизни этого человека. Все слепые молятся о прозрении. Несомненно, этот человек часто мечтал о том, чем бы он занимался, если бы мог видеть. И вот однажды, без всякого предупреждения, подходит к нему Человек и все меняет. Иисус плунул на землю и растер пыль со слюной, помазал этим глаза слепого и велел ему пойти умыться в купальне Силоам (9:6). Иоанн пишет: “Он пошел и умылся, и пришел зрячим” (9:7б). Самые сокровенные молитвы слепого исполнились! Он даже не догадывался, что это было началом самого трудного дня в его жизни.

В этом уроке мы будем изучать Иоан. 9:6–41, отрывок, в котором рассказывается о человеке, вступившем на путь веры. Хотя это Иисус задает ход данной истории, а затем возвращается в ее конце, чтобы дать окончательное наставление и объяснение, все повествование сосредоточено, прежде всего, на слепорожденном и его пути к вере во Христа. Этот отрывок восхитительным образом перемежается высказываниями человека, чья вера возрастает с каждой минутой.

“ЭТО Я” (9:6–9)

Как только человек прозрел, его соседи тут же стали обсуждать этот невероятный случай. Одни спрашивали: “Не тот ли это, который сидел и просил милостыни?” (9:8). Другие отвечали: “Это он”, а третий говорили: “Похож на него” (9:9). Их обсуждение напоминает разговор членов семьи о дорогом им человеке, находящемся в больнице, – разговор в присутствии

больного, но как будто он вдруг стал невидимым! “Что ты думаешь о его состоянии?” “Я думаю, что сегодня ему немного лучше”. “Не уверен. Сегодня он хуже выглядит”. “Что сказал врач?” “Как ты думаешь, он не умрет?”

Наконец прозревший смог вставить слово и сказать о себе: “Это я” (9:9). Он не допустил, чтобы его игнорировали. И хотя он был слепым нищим в течение многих лет, он отлично разбирался в некоторых вещах, и одной из них был он сам! Он знал, что был слепым, а затем прозрел, поэтому он с уверенностью заявил о том, в чем не сомневался: “Я – тот человек!”

Путь веры для каждого из нас может успешно начаться с нашего осознания себя как личности. Вы отлично знаете самих себя. Вы можете быть уверены в том, что вы личность и живая душа. Ученые могут говорить вам о вас же самих одно, ваш начальник может говорить другое, а ваша семья – третье. И все же вы знаете, что вы живое духовное существо и что вы ищете что-то, чего еще не получили во всей полноте. “Я – тот человек!” – заявляем мы, когда вступаем на путь истины.

“ИИСУС СДЕЛАЛ БРЕНИЕ” (9:10–12)

Заявление человека о том, что он – тот самый слепой попрошайка, которого все видели возле храма, не прояснило ситуации, возникшей после сотворения чуда. Отдельные части этой головоломки не складывались должным образом в их головах. Им не каждый день приходилось видеть подобные чудеса – по правде говоря, они их *вообще никогда* не видели. Они спросили его, как произошло такое чудо. И он просто и незатейливо поведал им свою историю: “Человек, называемый Иисус, сделал бремя, помазал глаза мои и сказал мне: «пойди на купальню Силоам и умойся». Я пошел, умылся и прозрел” (9:11).

И снова этот человек, лишенный какого бы то ни было положения в обществе или состояния, показал, что досконально разбирается в некоторых вопросах. Он был уверен в том, кто он и что с ним произошло. Подобным образом все люди на пути веры являются специалистами в области своей собственной жизни. Одни могут сказать: “Я был злым перед тем, как встретил Иисуса”. Другие могли бы заявить: “Я не мог владеть собой (или был в отчаянии, или горько пил) до того, как Иисус освободил меня”. Об этих вещах вы можете говорить с большой убежденностью, потому что вы – единственный, кто отлично знает, кто вы и что Иисус сделал в вашей жизни. Никто не отберет этого у вас!

“ЭТО ПРОРОК” (9:13–17)

И все равно знавшие его люди не могли разобраться в том, что произошло со слепорожденным человеком, поэтому они призвали знакомых религии, фарисеев. День, когда Иисус исцелил человека, был субботой, священным днем покоя для иудеев. Это представило для них самую большую трудность. С подозрением относясь к любому врачеванию в субботу, они попросили человека еще раз рассказать о случившемся. Когда он закончил, они подытожили: “Не от Бога этот Человек, потому что не хранит субботы” (9:16). Возможно, это было разрешением проблемы в представлении фарисеев, которые смотрели на исцеление как на своего рода курьез. Однако людей, знавших человека, ответ фарисеев совсем не удовлетворил. Они хотели знать, как может кто-то, не будучи от Бога, совершить такое фантастическое чудо.

Люди продолжали спорить, “и была между ними распра” (9:16). На протяжении всего Евангелия от Иоанна мы видим, как Иисус подталкивал людей к решению вопроса о том, кто же Он есть на самом деле. Не позволяя людям игнорировать Его, Иисус настаивал на том, чтобы они обдумали свидетельство и решили, от Бога Он или от дьявола. Для Иисуса и Иоанна не существовало “спокойной середины”.

Так ничего и не поняв, люди вновь обратились к бывшему слепцу и спросили его, что он сам думает об этом. Сделав еще один важный шаг к вере, он ответил: “Это пророк” (9:17). Говоря это, бывший попрошайка делал заявление – не о себе, а о человеке, который исцелил его. Он пришел к выводу, что этот человек получил силу от Бога. Что бы ни говорили фарисеи о греховности Иисуса, слепорожденный не сомневался, что Он благ и что сила Ему дана от Бога.

“ОДНО ЗНАЮ” (9:18–25)

С каждым словом прозревшего росло напряжение. Фарисеи категорически не согласились с его идеей о том, что Иисус пророк от Бога. Некоторые даже усомнились, что перед ними тот самый человек, который сидел и просил подаяния. Поэтому они позвали его родителей и допросили их: “Это ли сын ваш, о котором вы говорите, что родился слепым? Как же он теперь видит?” (9:19). Родители пришли в ужас. Они совсем не хотели привлекать к себе внимание, и вся эта ситуация пугала их. Они даже слышали, что всякий, кто положительно отзовется об Иисусе, будет отлучен от синагоги (9:22). Из боязни потерять друзей, семью и сред-

ства к существованию, эти мать с отцом (которые давно уже бросили своего сына на произвол судьбы попрошайки) еще раз оставили его одного разбираться в конфликте. “Сам в совершенных летах, самого спросите, пусть сам о себе расскажет”, – сказали они (9:21). Этот день мог бы стать самым счастливым в их жизни, ибо их сыну было даровано зрение. Но вместо этого он стал днем страха и стыда.

И вновь вопрошившие обратились к человеку и попросили его объяснить, как произошло его прозрение. “Воздай славу Богу”, – потребовали они. Эта фраза не имела никакого отношения к поклонению Богу или Его восхвалению. Так иудеи выражали мысль: “Скажи правду!”¹ Так говорили преступнику, все еще не сознавшемуся в преступлении, хотя для всех было очевидно, что совершил его он. Их слова указывают на растущее раздражение, гнев и нетерпеливость по отношению к слепорожденному.

Как мы уже видели ранее, человек отвечал на вопросы спокойно и уверенно. Он сказал вошедшему к нему: “Грешник ли Он, не знаю; однозначно, что я был слеп, а теперь вижу” (9:25). Этот человек вряд ли был силен в тонкостях религии, и его легко было сбить с толку религиозной фразеологией. Поэтому, когда ему стали угрожать, он прибег к фактам: “Одно знаю, что я был слеп, а теперь вижу”.

“ОН ОТ БОГА” (9:26–34)

Негодяя на упрямую настойчивость бывшего слепца, фарисеи начали весь допрос сначала (9:26). Их тактика напоминает мне антитеррористскую проверку, которую мне пришлось пройти несколько лет назад, когда я летел в Европу. Тогда сотрудник авиакомпании, отводя каждого пассажира в сторону, задал всем ряд вопросов. Через несколько минут другой сотрудник стал задавать нам те же вопросы. И, наконец, третий сотрудник устроил нам еще один допрос! Позже мы видели, как эти трое сотрудников стояли вместе и сравнивали свои за-

писи, проверяя, одинаковы ли наши ответы во всех трех случаях. У слепорожденного, наверное, в тот день было похожее ощущение.

Услышав тот же самый вопрос снова, человек заговорил уже с некоторой долей сарказма. Он спросил иудейских руководителей, уж не потому ли они снова обращаются к нему с вопросами, что заинтересовались Иисусом и хотят стать Его учениками? (9:27). Как и следовало ожидать, они пришли в ярость. Тогда, используя свою последнюю возможность говорить с ними, прозревший указал на непоследовательность в мышлении некоторых из самых блестящих и самых образованных мыслителей всего Израиля. Он заявил, что никто и никогда не слышал о таком великом чуде, как исцеление слепорожденного. Это в самом деле было чудо из чудес. Несомненно, оно должно было прийти от Бога, а фарисеи, которые полагали, что были так близки к Богу, не имели ни малейшего представления о том, откуда взялся Иисус и что Он совершил. Человек сделал смелый вывод о том, что если бы Иисус был не от Бога, Он бы не смог сделать подобное. По существу, он сказал: “Он от Бога” (9:33).

После минутного замешательства фарисеи взорвались словесным потоком. Да как он смел поучать их? Ведь он не знает Моисеева закона, как же можно доверять его безответственным размышлениям? Более того, они во всеуслышание заявили, что весь он родился в грехах. (Вспомните вопрос учеников о грехе и страдании в стихе 2). Закончив свою тираду, они

О чем вы можете сказать: “Одно знаю”?

Почему-то нас восхищают люди, которые прошли через концлагеря. Они испытали горе разлуки с семьей и домом, их лишили работы, положения и даже одежды. И теперь, возвратившись из своей трагедии, они должны отвечать на наш назойливый вопрос: “Остается ли что-нибудь в жизни, когда тебя лишают всего этого?” Люди, которые имеют многочисленные материальные блага, расплачиваются за все это чрезвычайной непрочностью духовной основы жизни. Их всеядые беспокоят вопросы: “Сохранил бы я веру, если бы лишился всего этого? Продолжал бы я верить в Иисуса, если бы мне пришлось сильно пострадать? На прочном ли фундаменте построена моя жизнь?” Люди, пережившие концлагеря, познали ответы на эти вопросы на собственном тяжелом опыте.

Бывший слепец сказал иудеям: “...Одно знаю, что я был слеп, а теперь вижу” (9:25). А о чем вы можете сказать: “Одно знаю”? На чем основана ваша вера? В чем бы вы остались уверены, если бы в одночасье лишились всех своих земных благ? На этот вопрос, наверное, разные люди ответят по-разному. Одни скажут: “Одно знаю, что я – живая душа!” Другие произнесут: “Одно знаю, что эта земля несет на себе неоспоримую печать Творца!”; “Одно знаю, что я видел десницу Божию в рождении моего ребенка”; “Одно знаю, что любовь – самая большая сила в мире”. А что вы знаете наверняка?

¹См. Иис. Н. 7:19.

“выгнали его вон” (9:34). Очевидно, они сделали с ним то, чего боялись его родители: отлучили его от синагоги.

Случай со слепорожденным напоминает нам, что вера в Иисуса может порой осложнить нам жизнь. А с чего мы взяли, что Иисус всегда облегчает жизнь? Свет и мрак не терпят друг друга. Вера не всегда приносит в семью безмятежность; порой она влечет за собой еще больший конфликт. Вера не всегда делает супружество безоблачным: иногда она становится главным источником конфликта. Вера не всегда облегчает ситуацию на работе: случается, что из-за нее увольняют. Иисус однажды сказал:

Думаете ли вы, что Я пришел дать мир земле? Нет, говорю вам, но разделение; ибо отныне пятеро в одном доме станут разделяться: трое против двух, и двое против трех; отец будет против сына, и сын против отца; мать против дочери, и дочь против матери; свекровь против невестки своей, и невестка против свекрови своей (Лук. 12:51–53).

Вследствие всех тех проблем, которые иногда может принести с собой вера, в нас может закрасться искушение повернуть назад. Однако человек, родившийся слепым, увидел свет (и не только буквально), и для него уже не было пути назад. Он был уверен в том, во что верил, и никто уже не мог испугом заставить его отвернуться от того, что, как он знал, было истиной.

“ВЕРУЮ” (9:35–41)

Как много этот человек испытал за такое короткое время! Самый великий день в его жизни стал днем самых великих препирательств, и, к тому же, ему пришлось дорого заплатить за него. Он обрел зрение, но был изгнан из синагоги. Наконец-то он смог увидеть лица своих близких, но эти лица не выражали ничего, кроме гнева и смятения. Он не смог занять своего места среди своих собратьев, потому что об-

щество, частью которого он хотел стать, осмеяло и прокляло его. Голова его шла кругом, как вдруг некто, чей голос был знаком, но чьего лица он никогда не видел, окликнул его. Это был Иисус!

Иисус спросил, верует ли он в Сына Человеческого. Оторопев от вопроса, но испытывая доверие к Тому, Кто задал его, человек ответил: “А кто Он, Господи, чтобы мне веровать в Него?” (9:36). Иисус сказал, что Он и есть Сын Человеческий. Услышав это, бывший слепой исповедал: “Верую, Господи” (9:38), и поклонился Ему. В своей вере человек подошел к определенной вехе. Теперь он мог сказать: “Верую”.

Обратите внимание на путь веры человека по мере того, как развивается история. Вехами на его пути были заявления: “Это я”, “Иисус сделал брение”, “Это пророк”, “Одно знаю”, “Он был от Бога”, “Верую”. Это были осторожные шаги, каждый из которых основывался на его понимании на то время. С его стороны это не был “скачок веры” в неизвестность; он проделал спокойный, уверенный путь к вере.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Иисус говорил Свои ученикам: “Я свет миру” (9:5б). Наш мир укрыт, словно одеялом, плотной тьмой греха. Этот мрак не терпит света, потому что они несовместимы. Если вы становитесь человеком света, вы оказываетесь вовлеченным в жестокую схватку с силами тьмы. Вы можете противостоять им! Вы можете держаться за то, что вы знаете о себе, о жизни и об Иисусе. В таком случае, даже если солнце не взойдет утром, вы все равно будете знать, кто вы и во что вы верите!

Человек, бывший некогда слепым, не мог даже представить себе всех тех споров, в которые он будет вовлечен в день своего исцеления. Однако я верю, что, даже зная обо всех испытаниях, которые ему принесет его прозрение, он бы все равно предпочел зрение слепоте. Иисус воистину является “светом миру”. И сегодня мы призываем: идите к свету!

Автор: Брюс МакЛарти
Из серии: “Евангелие от Иоанна”
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается!